



# 签约后又让买高于市场价的30多种物料，欲解约被告知只能退30% 加盟“芬程e购”让冰城市民挺闹心

□本报记者 黄晏君

近日，记者接到市民陈女士电话，她反映在加盟山东一家食品连锁销售机构“芬程e购”时遇到的闹心事：“签约前承诺交合作费后享受终身服务及诸多优惠，签约交完3.4万元后，又让我买6万余元高于市场零售价的30多种物料。我提出解约，他们先是拒绝，然后说需要走流程，10多天后又回复说只能退款30%。”

**先后3次交费3.4万元加盟“芬程e购”**

陈女士说，10月中旬，她看到一则关于“芬程e购”的招商信息。“他们承诺加入‘芬程e购’食品连锁机构后享有终身免费服务，不再有其他收费，还可享受诸多商品低价进货优惠，这让我很动心。”和家人商量后，陈女士决定加盟5.68万元的标准店，并且先后分3次缴纳了共3.4万元的订金和部分加盟费及货款，尚有部分尾款未付。

“先交完500元订货费后，对方说要派一位老师来哈帮我们租店面，并当面签协议，让再交5000元，厂家派人来哈指导。我就又交了5000元，后来‘芬程e购’从济南派来了一名刁先生，在哈市帮助我选店面，接着就签合作协议。此后，对方催我交尾款。这期间，我花5万元租了门市房开始装修。”

10月29日，陈女士和对方签订合作协议。“刁先生拿来的两份协议中，有一份是已经填写好日期的，我后来才注意到，他们填好的时间落款是10月24日，我29日签的那份协议被刁先生拿走了，手里剩下的这份是他们提前6天签好日期的。”

记者注意到，合同第十四部分第42条第2款规定：“本协议签署后即具有法律效力，经双方协商，乙方在本协议签署后7日内有权单方解除合同，该期限届满后任何一方不得随意解除合同。”根据此款规定，乙方陈女士可以有一星期的犹豫期，7天内可以反悔退出。陈女士告诉记者，因为签约日期被提前到10月24日，所以，当她29日看到合同并实际签约时，按照要求犹豫期仅剩1天了。

## 采购物料价格高出哈市零售价两三倍

“我发现后问刁先生，他说从24日交完5000元后即意味着合同已生效，可当时我还没有看到合同。而且，公司签约前承诺交完5.68万元后可享受终身服务、再没有其他任何费用，为什么到运营这一环节又提供出一份30多种、共计6万余元的物料让我们买，而且价格还明显高出哈尔滨市场零售价。比如，门头发光字等部分物料价格高出哈尔滨零售价的两三倍。”陈女士说，“我感觉是掉入了陷阱……”

陈女士和爱人就此事多次向“芬程e购”的主办机构山东铖锐商贸有限公司提出，要求退出合作并退款，但是，此时对方一改招商时的热情了。“再打电话很少有人接听，好不容易有人接听了，对方只表示让我们等，或者告知我不能退。”

记者注意到，陈女士先后3次共向对方缴纳了3.4万元。前两次分别交费500元和5000元，都收到了盖有“山东铖锐商贸有限公司财务专用章”的收据，最后一笔2.85万元是通过网上转款，没有收据。

记者就此与“芬程e购”曾来哈与陈女士见面并签约的业务人员刁先生取得了联系。他表示：“我只是个业务员，不便说太多。您应该与我们领导联系。”记者随后又与该公司运营部负责人刘总监取得联系，他表示，“陈女士现在还欠我们尾款，她要退出我们也没有不管，而是一直在与她沟通，但需要一周时间走流程。我承认，双方在经营理念和经营意识等方面存有一定分歧，需要进一步沟通和协商来解决。”

13日，陈女士向记者反馈，山东铖锐公司来电说准备给她退费30%，她和爱人对此解决方案并不认可，准备继续就此事进行交涉和维权。目前，陈女士已就此投诉至济南“12315”和济南市长热线。

14日，“芬程e购”负责处理此事的郭先生向记者反馈：“根据公司领导意见，我们公司初步拟定退给陈女士3.4万元的30%，具体事宜双方仍在协商中。”

记者将对此事持续关注。



## 律师 双方应恪守承诺，依法维权

黑龙江同长律师事务所主任律师钟晓军认为：当事人签订合同时，应负有审慎的注意义务。在民事活动中应秉持诚实，恪守承诺，依法维权。

陈女士与山东铖锐公司的项目合同，系双方真实意思表示，合法有效。但是，如果铖锐公司有意将签约日期提前并未明确告知陈女士，导致犹豫期从7天缩减至1天，那么这种行为涉嫌欺骗。同时，双方签约前，甲方公司应就签约后还有一些物料需要从公司订购一事向乙方说明，尽到告知义务。目前，建议双方协商解决此事，如协商不成功，陈女士可依法提起诉讼。



# 投递高峰期 “累垮”这群“女汉子”

□本报记者 刘希阳 文/摄

“双11”下单的“宝贝”，这两天收到了吗？15日，哈市快递行业进入投递高峰。投递旺季，一些原本坐办公室的快递企业女员工纷纷加入一线。找地址、爬楼、送件……这些活儿对她们来说并不轻松。记者跟随顺丰速运黑龙江分公司女职工，记录她们在这个特别高峰期的一天。

## 高峰快件量翻番 女文员投身一线

“您好，您的快递请查收。”15日一大早，顺丰速运黑龙江分公司女职工杨阳开始了一天的投递工作。杨阳的本职工作是在经营管理部负责风险管控，今年是第一次加入到一线投递工作。

“双11”过后，哈市迎来了一年中的快递最高峰。记者从顺丰速运黑龙江分公司获悉，该公司平时每天进港快件量在65万件左右，14日、15日达到高峰，日进港快件量约132万件。

与往年应对快件高峰相比，今年显得有些“艰难”——原本在高峰前企业提前储备了人力、物力，可现在一些快递员无法参与投递，临时又找不到人手，于是像杨阳这样平时“坐办公室”的职工，临时前往一线支援。

杨阳从一周前“双11”第一个投递小高峰开始，就参与一线送件，每天7时到达河江街网点，一直送件到19时。河江街网点附近多层住宅多，派件时只能步行爬楼，她一天中大部分时间在奔走，只有中

午能抽空吃口午饭。“一天能送二三十件，和其他快递员比少了些。”杨阳说，“公司一开动员会，我就报名来一线了，尽自己能力多送。来一线的女职工很多，都希望能快点把件儿送到客户手中。”

## 送件还管做饭 女职工送件“累垮”了

与杨阳一起相伴来河江街网点的女职工还有姜晓鸥。姜晓鸥的本职工作是经营规划部负责人。但是，在一线没有职务区别，保证快件安全、快速送件是第一要务。

为了送件方便，姜晓鸥特地一身短打扮——短款羽绒服、牛仔裤、运动鞋，“衣服裤子都是黑色的，捧着快件也不怕脏。”姜晓鸥穿梭在不同的小区中，从7时到岗到21时下班，姜晓鸥一天送了27件。

连续投递了几天，姜晓鸥感觉自己已经“累垮了”。“这几天每天上万步，平时哪干过这么多的活儿。”她说，“回家就想洗个热水澡，舒舒服服睡一觉。”

女职工细心，姜晓鸥发现其他快递员

们忙起来吃不好饭，就利用中午两拨快件投递的空档包饺子，“忙归忙，也得让大伙儿吃好。”姜晓鸥说。

在清河湾网点，李晓璐也是支援一线的女员工。送了几天件，她慢慢摸到了门道，为了多送件，她自己备了一辆手拉车，把件儿放在车上拉着去小区。“有了装备咱也能多派点件儿，之前也就一天二三十件，现在一天能送50多件。”李晓璐说。

## 20公斤的快件 她一人扛上了七楼

这几天降温，在恒大御景湾网点送件的王秀芝，早上还穿着厚厚的羽绒服，到下午就觉得热了，把羽绒服放在网点，再找件员工服穿上继续送件。最近，她最多时一天派送34件，最大一个件足有20公斤，她自己一人扛上七楼。

“在最忙碌的时候从事一线投递工作，也是一次难得的机会。希望更多人，能看到并体谅高峰期快递小哥的不易，若有快件投递慢了、晚了，请给予快递员们适当谅解。”王秀芝说。

